

सिविल अस्पताल बनना तो दूर

बिल्डिंग तोड़ने में ही बीत गया साल 2022



गुरुग्राम के सिविल अस्पताल की पुरानी बिल्डिंग, अब तोड़े जाने के बाद समतल मैदान।

इसके बाद इसे तोड़ने के लिए टेंडर आदि देने के लिए कार्यवाही होती रही। अस्पताल के विस्तार के लिए साथ लगते राजकीय वरिष्ठ माध्यमिक (बाल) की जमीन को स्वास्थ्य विभाग के नाम ट्रांसफर की कार्यवाही हुई। विभाग ने स्कूल की आधी से अधिक जमीन को अपने कब्जे में लिया।

जून 2021 से तोड़ने का काम हुआ था शुरू : जून-2021 से अस्पताल की बिल्डिंग को तोड़ने का काम शुरू किया गया। वर्ष 2022 के मध्य तक आधी बिल्डिंग तोड़ दी गई, लेकिन आधी का काम अधूरा रह गया था। ऐसा इसलिए कि वहां पर एमआरआई और सीटी स्कैन सेंटर चल रहे थे, जिन्हें शिफ्ट नहीं किया गया।

कई बार केंद्रीय मंत्री राव इंद्रजीत सिंह ने अस्पताल परिसर का दौरा किया। काम तेजी से करने के आदेश भी दिए, लेकिन काम में तेजी कभी नजर नहीं आई। काम कछुआ गति से ही हुआ। एमआरआई, सीटी स्कैन सेंटर को शिफ्ट करने में भी सालभर का समय लग गया।

मंत्री के मई में दिए आदेशों पर

14 अक्टूबर 2022 को केंद्रीय मंत्री राव इंद्रजीत सिंह ने एमआईआई सीटी स्कैन सेंटर का उद्घाटन किया। इसके बाद पुराने नागरिक अस्पताल की इमारत को तोड़ने का काम शुरू किया गया। दिसम्बर के अंत तक सिविल अस्पताल की पूरी इमारत तोड़ी जा चुकी है। लगभग मलबा भी वहां से उठा लिया गया है। पहले इस अस्पताल को मुख्यमंत्री मनोहर लाल ने 500 बेड का बनाने की घोषणा की थी, जो कि अब 100 बेड घटाकर 400 बेड कर दिए गए हैं।

रेनोवेशन पर करोड़ों रुपये खर्च करने के बाद भी छतों से टपकता था पानी

साल 2019 में सेक्टर-10 अस्पताल में किया गया था शिफ्ट

उत्तर भारत का श्रेष्ठ अस्पताल बनाया जाना है यहां का सिविल अस्पताल

संजय कुमार मेहरा। गुरुग्राम

आलीशान इमारत की छतों से सदा पानी ही टपकता रहा। विशेषकर ओपीडी एरिया में तो डॉक्टरों के कमरों के बाहर टपकते पानी को लेकर सदा बाल्टियां ही रखी रहती थी। वैसे तो वर्ष 2017 में पीडब्ल्यूडी विभाग ने भी अपनी रिपोर्ट में कह दिया था कि अस्पताल की इमारत अब इस्तेमाल करने लायक नहीं रही। ऐसे में मुख्य नागरिक अस्पताल नया बनाने के लिए एक साल बाद 2018 में अस्पताल को शिफ्ट करने की तैयारी हुई। कुछ विभाग इस साल शिफ्ट किए गए और बाकी अस्पताल (एमआरआई, सीटी स्कैन विभाग को छोड़कर) 2019 में शिफ्ट हो गया। इसे सेक्टर-10 नागरिक अस्पताल और सेक्टर-31 पॉलीक्लीनिक में शिफ्ट किया गया।

55 साल पहले वर्ष 1967 में बनाए गए जिला के नागरिक अस्पताल की इमारत भी काफी कंडम हो गई थी। इसके रेनोवेशन पर करोड़ों रुपये भी खर्च किए गए, लेकिन कोई लाभ नहीं हुआ।

जीयू के छात्रों को अब घर बैठे ऑनलाइन मिलेगा माइग्रेसन सर्टिफिकेट



विवि में ऑनलाइन माइग्रेसन सेवा की शुरुआत करते कुलपति प्रो. दिनेश कुमार।

प्रवीन शर्मा। गुरुग्राम

अब गुरुग्राम विश्वविद्यालय के छात्रों को माइग्रेसन सर्टिफिकेट लेने के लिए विवि के चक्कर नहीं काटने पड़ेंगे। जीयू ने माइग्रेसन शाखा को ऑनलाइन कर दिया है। मंगलवार को विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. दिनेश कुमार ने सुशासन दिवस के उपलक्ष्य में आयोजित कार्यक्रम में बटन दबाकर ई-माइग्रेसन के पोर्टल को लांच किया है।

छात्रों को माइग्रेसन सर्टिफिकेट लेने के लिए अब उन्हें जीयू में आकर इस प्रक्रिया को पूरा नहीं करना पड़ेगा, बल्कि छात्र घर बैठे ऑनलाइन माध्यम से इस प्रक्रिया को पूरा कर सकेंगे। जीयू की ओर से बनाए गए पोर्टल पर छात्र माइग्रेसन के लिए ऑनलाइन आवेदन कर सकते हैं। ऑनलाइन ही छात्र इसमें फीस भी जमा करवा सकेंगे। माइग्रेसन के लिए निर्धारित फीस जमा करने के पश्चात एक ही दिन में छात्रों को माइग्रेसन मिल जाएगी। पिछले एक वर्ष के दौरान गुरुग्राम विश्वविद्यालय ने ई-गवर्नेंस की दिशा में बढ़ते हुए आल स्टूडेंट्स फॉर्म ऑनलाइन, ऑनलाइन फीस सबमिशन, संबद्ध कॉलेजों सहित सभी छात्रों के लिए ई-सेवाएं, आदि लागू करते हुए मजबूत कदम उठाए हैं। निकट भविष्य में ई-ऑफिस, छात्रों के लिए ई-शिकायत तंत्र प्रणाली भंडार प्रबंधन, शाखाओं/कार्यालयों का स्वचालन आदि लागू करने की योजना है। इस अवसर पर गुरुग्राम कुलपति प्रो. दिनेश कुमार ने कहा कि अधिकतर स्टूडेंट्स अंडर-ग्रेजुएशन करने के बाद दिल्ली, पंजाब जैसे शहरों का रुख करते हैं। इसमें माइग्रेसन सर्टिफिकेट लेने में उनका काफी समय बर्बाद होता है। ई-माइग्रेसन की सुविधा से हजारों छात्रों को राहत मिलेगी और इस व्यवस्था से छात्रों के समय व धन की भी बचत होगी।

शहर में बढ़ रही बंदरों की तादाद, बुजुर्ग महिला चोटिल

पायनियर समाचार सेवा। फिरोजपुर झिरका

शहर में बंदरों की तादाद दिन प्रतिदिन बढ़ती जा रही है। जिसकी वजह से शहर के लोग काफी खौफजदा नजर आ रहे हैं। शहर में बढ़ रही बंदरों की तादाद को लेकर नगर पालिका पूरी तरह से विफल नजर आ रही है। हाल ही में बंदरों के एक झुंड ने 58 वर्षीय बुजुर्ग महिला पर आक्रमण कर दिया और उसके कान काट डाले।

फिरोजपुर झिरका वार्ड 3 रतनलाल कॉलोनी निवासी 58 वर्षीय बुजुर्ग महिला लीला पत्नी रामचंद्र सैनी अपने घर के बाहर प्रांगण में बैठकर धूप ले रही थी। अचानक बंदरों के एक झुंड ने बुजुर्ग महिला पर आक्रमण कर दिया और घर के प्रांगण में रखे तुलसी व मनी प्लांट के पौधे नष्ट कर दिए जैसे ही वो बंदरों को भगाने के लिए खड़ी हुई तो उसके कान काटकर उसे चोटिल कर दिया। जबकि इससे पूर्व कुछ दिन पहले गढ़ अंदर के एक बुजुर्ग व आठ वर्षीय बच्चे को भी यह खूंखार बंदर आक्रमण कर उन्हें चोटिल कर चुके हैं।

समस्या को लेकर शहर के लोगों ने नगर पालिका प्रशासन व उपमंडल नागरिक अधिकारी फिरोजपुर झिरका को भी मौखिक व लिखित रूप से अवगत करा चुके हैं, लेकिन नगर

राजस्थान से लंगूर बुलाए गए हैं। जबकि खूंखार बंदरों की समस्या शहर में जस की तस बनी हुई है।

व्या कहते हैं नगर पालिका चेयरमैन : फिरोजपुर झिरका के नगर पालिका चेयरमैन मनीष जैन का कहना है कि शहर में बढ़ रहे खूंखार बंदरों की समस्या का मामला भ्रम संज्ञान में है। पिछले कई दिनों से नगर पालिका के अधिकारियों को बंदर पकड़वाने के टैंडर के लिए बोल दिया है, लेकिन चुनवाई प्रक्रिया के चलते शहर में आमचर संहिता लगाने के कारण यह मामला अंध में ही लटक गया जल्द ही उच्च अधिकारियों से अप्रूवल मिलते ही टैंडर खुलवाया जाएगा।

शिव कुंड का गर्म पानी बन रहा रामबाण

पायनियर समाचार सेवा। सोहना

हाइ कपा देने वाली सर्दी के मौसम में सोहना के शिव कुंड का गर्म पानी रामबाण बना हुआ है। आस्था के इस कुंड में स्थानीय नागरिकों से लेकर दूर-दराज से आने वाले पर्यटक भी गर्म पानी में स्नान करके सर्दी के ठिठुरन को कम कर रहे हैं। एक दिन में 800 से 900 भक्तजन स्नान करते हैं। शुरुवार से सर्दी के मौसम ने अपना रौद रूप दिखाना शुरू कर दिया है।

ठिठुरन भरी सर्दी जहां मुंह के बजड़े में दांतों को बिना ताल के डोस कराने के लिए मजबूर कर रही है। ऐसे में सर्दी के प्रकोप से बचने के लिए अलाव समेत विजली के हीटर, तंदुरी कोयला जलाकर अपने आपको को सुरक्षित करने में जुटे हैं। ऐसे में सोहना में अरावली पहाड़ी की तलहटी में बना आस्था का शिव कुंड गर्म पानी में स्नान करना भक्तजनों के लिए किसी रामबाण से कम नहीं है। शनिवार व रविवार को स्नान करने वालों की संख्या 1000 के आंकड़े को भी पार कर देते हैं।

सीवर या सेप्टिक टैंक में मैनुअल प्रवेश दंडनीय अपराध : आहुजा

नगर निगम गुरुग्राम क्षेत्र में मैनुअल स्क्विजिंग पूरी तरह से प्रतिबंधित है। नियमों की अवहेलना करने पर 2 से 5 साल तक का कारावास और 5 लाख रुपये तक के जुर्माने का प्रावधान है।

मैनुअल स्क्विजिंग रोकथाम एवं उनके रोजगार व पुनर्वास अधिनियम (पीईएमएसआरए)-2013 का क्रियान्वयन सख्ती से किया जा रहा है। मैनुअल स्क्विजिंग कानून के तहत पूरी तरह से प्रतिबंधित है और यह सुनिश्चित करने के लिए सभी उपाय किए जा रहे हैं। किसी भी व्यक्ति को सफाई या रख-रखाव के काम के लिए सीवर और सेप्टिक टैंक में मैनुअल रूप से प्रवेश न करना पड़े। इसके लिए उपयुक्त मशीनों और प्रौद्योगिकी का उपयोग किया जाना चाहिए। सभी कनिष्ठ अभियंताओं व पर्यवेक्षकों को नगर निगम आयुक्त मुकेश कुमार आहुजा की ओर से निर्देश दिए गए हैं कि वे लोगों को इस बारे में प्रेरित करें कि किसी भी व्यक्ति को मैनुअल सफाई के लिए शामिल न किया जाए। सेप्टिक टैंक को हर तीन साल में एक बार अधिकृत एजेंसियों और डिसिल्टिंग ऑपरेटरों के माध्यम से ही साफ करवाना सुनिश्चित किया

जाए। किसी भी प्रकार की सेवा एवं शिकायत के लिए हेल्पलाइन नंबर 14420 पर संपर्क करें।

कर्मचारियों को स्पष्ट निर्देश दिए गए हैं कि वे प्रत्येक वार्ड में सीवरेज से संबंधित निगमायुक्त मुकेश कुमार आहुजा।

हाट स्पॉट क्षेत्रों को समझने और प्रत्येक क्षेत्र के लिए निवारक रख-रखाव योजना बनाने के लिए नागरिकों से मिलें। प्रत्येक सीवरमैन की भूमिका और जिम्मेदारी को रेखांकित करने वाली एक मानक संचालन प्रक्रिया भी बनाई हुई है, जिसकी पालना हमेशा सुनिश्चित की जाए। नगर निगम आयुक्त मुकेश कुमार आहुजा का कहना है कि अगर किसी क्षेत्र में असुरक्षित व्यवहार जैसे कि टैंकों द्वारा कीचड़ के अनाधिकृत ड्रॉपिंग, ड्रेयरी या सीपेंड्री वेस्ट को सीवर में डालना कानूनन अपराध है। अगर कोई व्यक्ति ऐसा करता है तो उसके बारे में नगर निगम गुरुग्राम को सूचित करें सरकार द्वारा जारी सफाई मित्र सुरक्षा कार्यक्रम के लिए एसई राधेश्याम शर्मा को नोडल अधिकारी बनाया हुआ है तथा उनके साथ सलाहकार डॉ. अनीता फलसवाल सहित अन्य कर्मचारियों को शामिल किया हुआ है।

लेट्स इंस्पायर बिहार, मुंबई संवाद में आईपीएस विकास वैभव द्वारा लेखिका ज्योति झा का सम्मान

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

ज्ञान, शौर्य, एवं उद्यमिता से परिपूर्ण पूर्वजों की उज्ज्वलता द्वारा विकसित किए गए मार्ग से प्रेरित बिहार की भूमि सदैव क्षमायुक्त रही है। उर्जा निश्चित आज भी वही है, आवश्यकता केवल चिंतन की है कि उस उर्जा का प्रयोग कहाँ कर रहे हैं, इस प्रेरणा श्रोत से उत्पन्न 'लेट्स इंस्पायर बिहार' नामक अभियान, प्रसिद्ध आइपीएस विकास वैभव के नेतृत्व में एक भाव संचार एवं प्रोत्साहन है, बिहार में शिक्षा, समता, तथा उद्यमिता के भावों के समग्र विकास के लिए।

संस्कृति एवं साहित्य के महत्व से संचित बिहार की धरती पर अनेक उभरते कलाकार, कवि, लेखक, एवं साहित्यकार, इस गौरव गाथा को विस्तृत करने में अपना योगदान देने के लिए अग्रसर रहे हैं। ऐसी ही एक उभरती हुई भाग्यपुरु की चर्चित लेखिका ज्योति झा को लेट्स इंस्पायर बिहार के मुंबई संवाद में विकास वैभव द्वारा सम्मानित किया गया। तीन पुस्तकों की लेखिका, ज्योति झा एक एच आर प्रोफेशनल रह चुकी हैं। इंग्लैंड और अमेरिका में कई वर्षों तक रहने के बाद उन्होंने लेखन को अपनी अभिव्यक्ति का माध्यम चुना और वर्तमान में एक लेखिका और कॉलमिनिस्ट हैं। 'द टाइम्स ऑफ इंडिया राइट इंडिया' की सम्मानित विजेता रह चुकी ज्योति IITs और IIM लखनऊ जैसे प्रतिष्ठित संस्थानों में स्पीकर और पेनलिस्ट रह चुकी हैं। साहित्यीकानु पुले राष्ट्रीय सम्मान, आयकोनिक ऑर्थर अवार्ड 2022, रोलबल प्रोग्रेसिव विमन अवार्ड 2022, एवं एशियन लिटरेरी अवार्ड (एशियन चेम्बर ऑफ कामर्स एंड इंटरनैटिंस) से सम्मान प्राप्त ज्योति, IIT BHU के काशियात्रा में एक सम्मानित जज रह चुकी हैं। उनकी पुस्तक 'आनंदी', महिला सशक्तिकरण की उस अनपेक्षित कड़ी का स्वरूप है जो बिहार राज्य के एक ग्रामीण परिवेश से उभरकर एक उल्लेखनीय उदाहरण प्रस्तुत करती है। यह पुस्तक पाठकों एवं मीडिया में चर्चा का विषय रही है, प्रतिष्ठित संस्थानों, लिटरेरी फेस्टिवल, बुक फेयर, अवॉर्ड नॉमिनेशन (ऑर्थर

नागरिक अस्पताल में कोविड मामलों से निपटने की तैयारी



सोहना का नागरिक अस्पताल।

पायनियर समाचार सेवा। सोहना

नागरिक अस्पताल में वैरियंट बीएफ-7 के संभावित संक्रमितों के उपचार के लिए पांच बेड का प्लू क्लीनिक वार्ड बनाया है। जल्द ही आरपीआर और आरटीपीसीआर के टेस्ट शुरू होंगे। नागरिक अस्पताल प्रशासन ने भविष्य में वैरियंट बीएफ-7 के रोगियों को तुरन्त प्रभाव से उपचार देने के उद्देश्य से विशेष वार्ड बनाया है। इस विशेष वार्ड में एक साथ पांच रोगियों का उपचार किया जा सकता है। इसके साथ ही स्थानीय अस्पताल प्रशासन ने कोविडकाल के दौरान संक्रमितों के उपचार में बनाई गई डॉक्टरों से लेकर नर्स और विभाग के अन्य कर्मचारियों की टीम को फिर से तैयार किया जा रहा है। जल्द ही मॉकड्रिल के माध्यम से सदस्यों को प्रशिक्षण दिया जाएगा। अस्थायी कर्मचारियों नहीं होंगी

कोविड से निपटने को लेकर सेक्टर-10 नागरिक अस्पताल में हुई मॉकड्रिल

डीसी बोले, पैनिंग क्रिएट ना करते हुए सतर्कता बरतें जिलावासी

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

अंतरराष्ट्रीय स्तर पर कोरोना के नए वैरिएंट के बढ़ते खतरे व केंद्र सरकार द्वारा कोविड को लेकर जारी की गई एडवाइजरी के मद्देनजर गुरुग्राम जिला में महामारी से निपटने की तैयारी तेज कर दी गई है। जिला में कोविड अस्पतालों में पहले से मौजूद संसाधनों के बेहतर व सुव्यवस्थित उपयोग की तैयारी हो रही है। इसी क्रम में मंगलवार को कोविड से निपटने की मॉक ड्रिल की गई।

उपायुक्त निशांत कुमार यादव व सिविल सर्जन डॉ. वीरेंद्र यादव की उपस्थिति में गुरुग्राम के सेक्टर-10 स्थित नागरिक अस्पताल में यह मॉकड्रिल हुई। कोविड के मरीज के अस्पताल आने पर बरते जाने वाले एहतियात और कोविड संक्रमित मरीज के इलाज की प्रक्रिया की रिहर्सल की गई। सबसे पहले मैक्स व फोर्टिस

संक्षिप्त समाचार

सुनील सैनी ऑल इंडिया यूनिवर्सिटी खेलों में रेफरी चयनित

गुरुग्राम। ऑल इंडिया यूनिवर्सिटी खेलों के लिए गुरुग्राम के सुनील सैनी को रेफरी के रूप में चयनित किया गया है। सुनील सैनी यहां सेक्टर-5 में साई कराटे अकादमी के निर्देशक हैं। उनका ऑल इंडिया कलस्टर पुलिस खेलों में भी योगदान रहा है। सुनील सैनी ने इस जिम्मेदारी मिलने पर अपनी एसोसिएशन ईंडिया के महासचिव अधिकारी। रजनीश चौधरी का आशीर्वाद लिया। अपनी नियुक्त पर सुनील सैनी ने कराटे एसोसिएशन ऑफ इंडिया के प्रधान कुलदीप बत्स, महासचिव रजनीश चौधरी सहित सभी पदाधिकारियों का आभार जताया है। उन्हें जो जिम्मेदारी मिली है, वे इसका बखूबी निर्वहन करेंगे। स्पোর্ट्स कराटे-डू एसोसिएशन सभी पदाधिकारियों और खिलाड़ियों ने सुनील सैनी का भव्य स्वागत किया।



बंद मकान का ताला खोल जेवरत और कीमती सामान चोरी

सोहना। भोंडसी की भीम सिंह इंकलेव कॉलोनी में मकान का ताला खोल एलईडी समेत जेवरत चोरी हो गए। पुलिस ने मकान मालिक की शिकायत पर चोरी का मामला दर्ज कर लिया है। रूपेश ने बताया कि वह गार्ड की नौकरी करता है। 20 दिसम्बर को उसकी पत्नी अपने पिता के घर चली गईं। 25 दिसम्बर को सायं साढ़े 7 बजे वह भी अपनी ड्यूटी पर गया था। 26 की सुबह वह भी बजे घर पर पहुंचा तो उसने देखा दरवाजे पर लटका ताला खुला हुआ था। अंदर देखा तो सामान बिखरा हुआ पड़ा था। घर में लगी 43 इंच की एनईडी गायब थी। इसके अलावा सोने की चेन समेत चांदी के अन्य आभूषण गायब थे। भोंडसी पुलिस ने शिकायत के आधार पर मामला दर्ज करने के बाद आस पास के सीसीटीवी कैमरों की मदद से अज्ञात चोरों की तलाश शुरू कर दी है।

पति समेत चार के खिलाफ दहेज प्रताड़ना का मामला दर्ज

सोहना। पुलिस कमिश्नर के आदेश पर भोंडसी थाना पुलिस ने मारुति कुंज निवासी विवाहिता की शिकायत पर पति समेत सास, ससुर और देवर के खिलाफ दहेज प्रताड़ना, मारपीट करना और घर से बाहर निकाल देने का मामला दर्ज किया है। पुलिस ने मामले की जांच शुरू कर दी है। भोंडसी की मारुति कुंज कॉलोनी निवासी विवाहिता सोनी धीमान पुत्री विजेन्द्र कुमार निवासी मारुति कुंज भोंडसी ने पुलिस कमिश्नर को दी शिकायत में बताया कि उसकी शादी इनकारा विहार, धर्मपुर एक्सटेंशन नजफगढ़ नई दिल्ली निवासी भारत कुमार से आठ मार्च 2018 को आर्य समाज मंदिर शास्त्री नगर गाजियाबाद उत्तर प्रदेश में हुई थी। विवाहिता ने बताया कि शादी डॉटकॉम के जरिये उसने अपने माता पिता के खिलाफ जाकर भारत कुमार से शादी की थी। शादी से पहले ही भारत कुमार ने उससे सगाई के नाम पर एक लाख रुपये की मांग की थी। उसने अपने दोस्त पूजा से यह पैसा लेकर दिया। उसके बाद भारत ने उससे शादी के नाम पर तीन लाख रुपये की मांग की। यह पैसा उसने एचडीएफसी बैंक के पर्सनल ऋण लेकर अगस्त 2018 में दे दिए। शादी के तीन माह बाद ही आरोपियों ने पिता के घर से 10 लाख रुपये दहेज के नाम पर मांगे। सास रीता को 59 हजार रुपये की कान की झुमकी, 25 हजार रुपये का मॉडर्नवेव, 11 हजार रुपये के सास के पांजेवें दिलाए। उसे गोल्ड योजना के तहत 58 हजार 500 रुपये मिले थे। यह पैसा भी उसके पति भारत कुमार ने उससे छीन लिए। अक्टूबर 2021 में उसके पति ने उससे डेढ़ लाख रुपये मांगे। यह पैसा उसने अपने पीएफसे निकवाकर दे दिए थे। इतना सब करने के बाद देवर करण कुमार समेत सभी ने मिलकर उसे प्रताड़ित किया और 26 जनवरी 2022 को सभी आरोपियों ने योजना बनाकर उसके साथ मारपीट करके घर से बाहर निकाल दिया था।

एक नए परिवर्तन का इतिहास रचेगी भारत जोड़ी यात्रा : सांसद दीपेंद्र हुड्डा

सात जनवरी को भारत जोड़ी यात्रा करनाल में प्रवेश करेगी

एजेंसी। करनाल

कांग्रेस के राज्य सभा सांसद दीपेंद्र हुड्डा ने कहा है कि भारत जोड़ी यात्रा निश्चित ही देश की राजनीति में परिवर्तन का इतिहास रचेगी। उन्होंने कहा कि बीजेपी देश को तोड़ने की बात करती है, जबकि कांग्रेस देश को जोड़ने की बात करती है। हरियाणा राहुल गांधी के साथ भारत जोड़ी यात्रा के स्वागत के लिए उत्साहित और प्रतीक्षारत है। उन्होंने कहा कि यात्रा सात जनवरी को दोपहर में करनाल पहुंचेगी। वह कांग्रेस कार्यकर्ताओं की जट धर्मशाला में आयोजित बैठक को संबोधित कर रहे थे। इस अवसर पर छह जनवरी को पानीपत में आयोजित ऐतिहासिक रैली में लाखों की भीड़ जुटने का संकल्प लिया। हरियाणा प्रदेश कांग्रेस के प्रदेशाध्यक्ष उदयभान सिंह ने कहा कि देश भर में भारत जोड़ी यात्रा को अभूतपूर्व जनसमर्थन मिल रहा है। यात्रा के दौरान कांग्रेस पार्टी के पूर्व अध्यक्ष सांसद राहुल गांधी को एक जन नायक के रूप में अभूतपूर्व जन समर्थन मिल रहा है। यात्रा में मिल रहे अपार जन समर्थन के कारण भारतीय जनता पार्टी में हड़कम्प मचा है। उन्होंने कहा कि पानीपत में छह जनवरी को होने वाली रैली इतिहास रचेगी। उन्होंने सभी



मीटिंग में बोले हुए पूर्व विधानसभा स्पीकर कुलदीप शर्मा व कांग्रेसी कार्यकर्ता।

कार्यकर्ता यात्रा के स्वागत को लेकर एकजुट

कांग्रेस के प्रदेशाध्यक्ष चौ. उदयभान सिंह ने कहा कि कार्यकर्ता यात्रा के स्वागत को लेकर एकजुट हैं। प्रदेश में यात्रा के स्वागत के लिए सभी इंतजार कर रहे हैं। उन्होंने कहा कि राहुल गांधी की भारत जोड़ी यात्रा से जो जनसमर्थन की आंधी चल रही है। उसमें भाजपा का सफाया हो जाएगा। इस अवसर पर करनाल के प्रभारी तथा पूर्व विधायक लहरी सिंह, पूर्व मंत्री भीम सैन मैहता, पूर्व विधायक राकेश काम्बोज, नरेंद्र सांगवान, जिले राम शर्मा, सुमिता सिंह, कांग्रेस के जिला संयोजक त्रिलोचन सिंह, डॉ. सुनील पवार, अनिल राणा, पीसीसी कमल मान, राजेश वैद्य, रघुवीर संघु, कृष्ण बसताड़ा, ललित अरोड़ा, सतपाल जानी, हरी राम सांभा, पप्पू लाठर नैन पाल राणा, रणपाल संघु, डॉ. गीता रानी, मीनू दुआ, सुरजीत राणा, एमएस महेन्द्र, जोगिंद सिंह चौहान, जसवंत सिंह, सुनेहरा वाल्मीक, ललित बूटाना, इंद्रजीत गुराया, ओम प्रकाश सलुजा, रानी कांबोज, रघुवीर बलाडी, रोहित जोशी, अनिल शर्मा, नरेंद्र सिंह अग्गी जोगा, अमरजोत सिंह धीमान, सुखविंदर बोडमाजरा, पराग गाबा, सुनीता बतान, पिथी भाट सुरजीत सैनी आदि मौजूद थे।

उपस्थितजनों से रैली में लाखों की भीड़ जुटाने की अपील की। उन्होंने कहा कि हरियाणा में भी भारत जोड़ी यात्रा को पहले चरण में ऐतिहासिक जनसमर्थन मिला है। दूसरे चरण की यात्रा को लेकर तैयारियां जोरों पर हैं। दूसरे चरण की यात्रा को लेकर हरियाणा भर के लोगों में भारी उत्साह है। करनाल में लोग इस यात्रा का बेसब्री से इंतजार कर रहे हैं।

यात्रा का होगा भव्य स्वागत : पूर्व विधानसभा स्पीकर यात्रा के करनाल संयोजक तथा हरियाणा के पूर्व स्पीकर कुलदीप शर्मा ने कहा कि करनाल में भारत जोड़ी यात्रा का जोरदार स्वागत होगा। उन्होंने कहा कि करनाल के लोग स्वागत के लिए पूरी तरह तैयार हैं। उन्होंने कहा कि करनाल में भारत जोड़ी यात्रा सात जनवरी को घरोघर, पहुंचेगी वहां से बसताड़ा, अर्पणा हास्पीटल, मधुबन, नई अनाज मंडी, नमस्ते चौक, मीराघाटी चौक, सब्जी मंडी चौक, महर्षि वाल्मीक चौक, बस स्टैंड, मानव सेवा संघ चौक, डॉ. अंबेडकर चौक, महात्मा गांधी चौक, महाराजा अग्रसेन चौक पहुंचेगी। लिबर्टी चौक से आगे बढ़ते हुए झिलमिल ढाबे पर पहुंचेगी।

मेला मूमेंट्स फोटो कोंटेस्ट में भाग लेकर जीतें इनाम

पायनियर समाचार सेवा। सोनीपत।

भारत सरकार के संस्कृति मंत्रालय ने शुरु की प्रतियोगिता

को जा सकती हैं। इन फोटो को संस्कृति मंत्रालय के सोशल मीडिया ग्रुप में भी भिजवाया जा सकता है। उन्होंने कहा कि मेला मूमेंट्स फोटो कोंटेस्ट की हर महीने तीन श्रेष्ठ फोटो को पुरस्कृत किया जाएगा। इनको प्रथम पुरस्कार दस हजार रुपये, द्वितीय पुरस्कार 7500 रुपये व तृतीय पुरस्कार पांच हजार रुपये का दिया जाएगा। ग्रैंड फिनले में पहला इनाम एक लाख रुपये, दूसरा 75 हजार रुपये व तीसरा 50 हजार रुपये का रखा गया है। इसलिए युवा और अनुभवी फोटोग्राफर अपना उत्साह प्रकट करके फोटो की अलग-अलग फोटो लेकर इस प्रतियोगिता के लिए भेज सकते हैं।

प्रॉपर्टी टैक्स जमा करने पर ब्याज में मिलेगी सौ प्रतिशत छूट

सोनीपत। हरियाणा सरकार ने प्रॉपर्टी टैक्स की राशि 31 दिसंबर, 2022 तक जमा कराए जाने पर ब्याज राशि में 100 प्रतिशत छूट देने का फैसला किया है। इससे शहरी क्षेत्रों में रहने वाले बहुत बड़े वर्ग को राहत मिलेगी। उन्होंने कहा कि जिन नागरिकों का प्रॉपर्टी टैक्स बकाया है वे प्रॉपर्टी टैक्स जमा कराकर सरकार को इस योजना का लाभ उठाएँ।

यह जानकारी नगर निगम आयुक्त मोनिका गुप्ता ने दी। नगर निगम आयुक्त ने शहर में बड़ी प्रॉपर्टी से जुड़े बकायेदारों से आह्वान किया कि जिन लोगों की तरफ अधिक प्रॉपर्टी टैक्स बकाया है वे जल्द से जल्द अपना प्रॉपर्टी टैक्स जमा करवाएँ, ताकि नगर निगम के खजाने में विकास कार्यों के लिए पैसा प्राप्त हो सके। हरियाणा में प्रॉपर्टी टैक्स अब पूरी तरह स्ट्रीम लाइन हो चुका है।

नेहरू युवा केंद्र कुरुक्षेत्र ने खेलकूद प्रतियोगिता का किया आयोजन

पायनियर समाचार सेवा। कुरुक्षेत्र

नेहरू युवा केंद्र कुरुक्षेत्र द्वारा दयानन्द महिला महाविद्यालय, कुरुक्षेत्र, ग्राम पंचायत, मुर्तजापुर, ग्राम पंचायत बीबीपुर कला एवं ग्रामीण युवती विकास मंडल, मुर्तजापुर के सहयोग से खंड पिहोवा के गांव मुर्तजापुर में खंड स्तर पर ग्राम समूह स्तरीय खेलकूद प्रतियोगिता का आयोजन कराया गया।

कार्यक्रम का शुभारम्भ गांव मुर्तजापुर के सरपंच के पिताजी जगत राम एवं बीबीपुर कला की सरपंच सत्य रानी, सेवानिवृत्त मार्केट कमेटी सेक्रेटरी रामकुमार, राजेश कुमार, बीबीपुर कला के पूर्व सरपंच देवेन्द्र राणा, मेहेंदर सिंह, धनसिंह, कुलदीप गोलन आदि ने रीबन काटकर किया। मुर्तजापुर से जगत राम एवं बीबीपुर कला की सरपंच सत्य रानी ने बताया



सदस्यों को संबोधित करते राज्यपाल आचार्य देवव्रत।

आर्य प्रतिनिधि सभा हरियाणा की भावी योजनाओं पर मंथन

पायनियर समाचार सेवा। कुरुक्षेत्र

आर्य प्रतिनिधि सभा हरियाणा की कॉलेजियम सदस्यों एवं कार्यकारिणी की एक अहम विचार गोष्ठी गुरुकुल कुरुक्षेत्र में सभा प्रधान सेठ राधाकृष्ण आर्य की अध्यक्षता में सम्पन्न हुई जिसमें सभा की भावी कार्ययोजनाओं पर मंथन किया गया। विचार गोष्ठी में उपस्थित कॉलेजियम सदस्यों को महामहिम राज्यपाल आचार्य देवव्रत का आशीर्वाचन भी प्राप्त हुआ। इस अवसर पर सभा प्रधान सेठ राधाकृष्ण आर्य, उपप्रधान देशबन्धु मदान, मंत्री उमदे शर्मा, उपमंत्री अनुराग आर्य, कोषाध्यक्ष सुमित्रा आर्य, सतीश बंसल सहित राममेहर आर्य, जितेन्द्र कादिया, बलवान आर्य, देवदत्त आर्य, नायब सिंह, विजयपाल, रमेश आर्य, विरेन्द्र आर्य, रघुवीर आर्य, डॉ. राजिन्द्र विद्यालंकार, जगदीश आर्य, शिवकुमार आर्य, आचार्य ऋषिपाल, जयदेव आर्य और जगदह आर्य सहित सभी 105 कॉलेजियम सदस्य मौजूद रहे। मंच संचालन डॉ. राजिन्द्र विद्यालंकार द्वारा किया गया। वहीं गुरुकुल के प्रधान राजकुमार गर्ग, मुख्य अधिष्ठाता दिलावर सिंह, उप प्रधान सतपाल काम्बोज, व्यवस्थापक रामनिवास आर्य, मुख्य संरक्षक संजीव आर्य, महारथ जयपाल आर्य, जसविन्द आर्य, मनोराम आर्य भी उपस्थित रहे। गुरुकुल में पहुंचने पर प्रधान राजकुमार गर्ग ने सभी कॉलेजियम सदस्यों का जोरदार स्वागत किया। राज्यपाल आचार्य देवव्रत ने कहा आर्य समाज को नई गति देने के लिए वेद प्रचार और आर्य वीरदल के कार्य को विस्तार देना होगा। आर्य वीर दल युवाओं के लिए आर्य समाज में आने का एक मुख्य द्वार है जो स्कूल, कॉलेज में शिविर लगाकर ज्यादा से ज्यादा युवाओं को शारीरिक और चारित्रिक रूप से न केवल मजबूत बनाता है बल्कि उनके अच्चे विचारों का सूत्रपात करता है। आज युवाओं को सबसे ज्यादा अच्चे विचारों की आवश्यकता है जो केवल आर्य समाज के माध्यम से उन्हें दिये जा सके हैं। आर्य समाज को विश्व का सबसे बड़ा संगठन है और श्रेष्ठजनों का समूह है। आर्य समाज के वेद प्रचार कार्य को भी नई गति देने की आवश्यकता है।

सांक्षिप्त-समाचार

लाडवा रोड पर लगाया लंगर



लाडवा रोड पर राहगीरों को लंगर छकाती सिख संगत।

शाहाबाद मारकंडा। लाडवा रोड पर सिख संगत द्वारा साहिबजादों की याद में चाय और पकोड़े का लंगर चलाया गया। सर्वप्रथम दशमेश पिता गुरु गोबिंद सिंह जी की माता गुजर कौर और दोनों छोटे साहिबजादों की शहादत को नमन करते हुए सरबत के भले के लिए अरदास की गई और उसके बाद लंगर शुरू किया गया। संगत को ठट्टाराती टंड में संगत ने रोक-रोक कर लंगर छकाया। इस मौके हरप्रीत सिंह चीमा, लाडी चीमा, प्रिंस चीमा, नीरज कुमार, कुलदीप चीमा और मनवीर सिंह के इलावा संगत मौजूद रही।

मॉक ड्रिल से जानी कोरोना संक्रमण से निपटने की तैयारी



मॉक ड्रिल के दौरान सिविल सर्जन डॉ. योगेश शर्मा।

करनाल। सिविल सर्जन करनाल डॉ. योगेश शर्मा ने बताया कि कोरोना महामारी के संभावित खतरे को देखते हुए अतिरिक्त मुख्य सचिव (हेल्थ) व महानिदेशक स्वास्थ्य सेवाएं हरियाणा के आदेशानुसार जिला नागरिक अस्पताल करनाल, कल्पना चावला राजकीय मैडिकल कालेज एवम अस्पताल व सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्रों में मंगलवार को कोविड-19 प्रबन्धन के लिए मॉक ड्रिल की गई। इस मॉक ड्रिल में कोविड-19 बीमारी के प्रबन्धन के लिए आइसोलेशन बैड, आक्सीजन सप्लाय बैड, आई.सी.यू. बैड, वैटिलेटर, डाक्टर, स्टफ नर्स, एम्बुलेंस, टैस्टिंग किट, दवाइयां, उपकरणों आदि से सम्बन्धित सभी तैयारियों का जायजा लिया गया। इस दौरान सभी उपकरणों के क्रियाशील होने की भी जांच की गई तथा भारत सरकार के पोर्टल पर भी उपरोक्त सभी डिटेल्स अपडेट की गई। इस दौरान वहां पीएसए प्लॉट, आईसीयू (व्यस्क नर्स बच्चे), आइसोलेशन वार्ड, लैब की जांच व अन्य सुविधाओं का ब्यौरा लिया गया। शुरुआती तौर पर जिला करनाल में कोविड-19 बीमारी के लिए 300 आइसोलेशन बैड, 120 आई.सी.यू. बैड, 80 वैटिलेटर, 80 आक्सीजन सिलेंडर, 459 आक्सीजन कन्सेन्ट्रटर उपलब्ध है। जिला नागरिक अस्पताल करनाल में 2 पीएसए प्लॉट, कल्पना चावला राजकीय मैडिकल कालेज, सीएचसी इन्डी, अस्मथ, चरौडा व नीलोखेड़ी में एक-एक पीएसए प्लॉट क्रियाशील है।

पंज प्यारों के नेतृत्व में सजाया विशाल नगर कीर्तन

शाहाबाद मारकंडा।



साहिब-ए-कमाल श्री गुरु गोबिंद साहिब जी महाराज के प्रकाश पर्व को समर्पित महान नगर कीर्तन मंगलवार को सिख संगत द्वारा सजाया गया। सिख मार्शल आर्ट के हैरतअंगेज करतब, गुरुबाणी सिमरन पर स्कूली बच्चों की कोरियोग्राफी और धार्मिक कविताएं आदि नगर कीर्तन में आकर्षण का केंद्र बनी रही। ऐतिहासिक गुरुद्वारा श्री मस्तगढ़ साहिब शाहाबाद से श्री गुरु ग्रंथ साहिब जी महाराज की छत्रछाया में शुरू हुए महान नगर कीर्तन की अगुवाई पंज प्यारों ने की। फूलों से सजी श्री गुरु ग्रंथ साहिब जी महाराज की पालकी के साथ-साथ भारी संख्या में संगत चलती रही। इस दौरान गुरुद्वारा मस्तगढ़ साहिब जी के हजुरी रागी जत्था भाई लखविंदर सिंह एवं साथियों और भाई सरूप सिंह एवं साथियों द्वारा गुरुबाणी कीर्तन किया। नगर कीर्तन में मुख्य रूप से लोकल गुरुद्वारा प्रबुधक मेटी के प्रधान सुखवंत सिंह, कुलवंत सिंह चावला, सुखा सिंह, सुखवीर सिंह नगला, त्रिलोचन सिंह हांडा, अमनदीप सिंह, मंजीत सिंह, कुलवंत सिंह, अवतार सिंह, बलिहार सिंह, सुखवीर सिंह आदि मौजूद थे।

गुरु गोविंद सिंह के प्रकाश पर्व को लेकर शहर में निकाला नगर कीर्तन

नगर कीर्तन संगत का मेयर निखिल मदान ने किया स्वागत

रणबीर सिंह रोहिल्ला। सोनीपत



नगर कीर्तन के दौरान श्रद्धालुओं को प्रसाद वितरित करते मेयर निखिल मदान।

कीर्तन में शामिल पंज-प्यारों का फूल मालाओं से स्वागत किया। मेयर निखिल मदान ने कहा कि सिख सम्प्रदाय के दसवें गुरु श्रीगुरु गोबिंद सिंह का जीवन से स्वागत किया। इसी क्रम में मेयर निखिल मदान ने नगर कीर्तन का अपने कार्यालय के सामने पहुंचने पर नगर

आत्मनिर्भर अभियान के तहत नए उद्यमियों से प्रस्ताव आमंत्रित : उपायुक्त

सहायता ऋण पूंजी पर 35 प्रतिशत अनुदान

रणबीर सिंह रोहिल्ला। सोनीपत

उपायुक्त ललित सिवाच ने कहा कि प्रधानमंत्री सूक्ष्म खाद्य प्रसंस्करण उन्नयन योजना को प्रोत्साहन देने के लिए हरियाणा सरकार ने आत्मनिर्भर अभियान के अंतर्गत नए उद्यमियों से प्रस्ताव आमंत्रित किए हैं। सरकार की ओर से नए व मौजूदा निजी एवं समूह सूक्ष्म उद्यमों को सहायता ऋण पूंजी पर 35 प्रतिशत सब्सिडी प्रदान की जा रही है, जोकि अधिकतम 10 लाख है। उपायुक्त ललित सिवाच ने कहा कि इस योजना के तहत नए व मौजूदा व्यक्तिगत सूक्ष्म उद्यमों को बढ़ावा दिया जा रहा है। उन्होंने स्वयं सहायता समूहों, किसान उत्पादक संगठनों, उद्योग एवं

सुप्रीम कोर्ट के जज ने अधिवक्ताओं को न्याय और कानून संबंधित दी जानकारी

अखिल भारतीय अधिवक्ता परिषद की ओर से कुरुक्षेत्र विश्वविद्यालय के गीता सदन में 16वें तीन दिवसीय राष्ट्रीय सम्मेलन का आयोजन किया जा रहा है। इस सम्मेलन का विषय पुनरोत्थान शील भारत के 75 वर्ष विधि एवं न्याय की बदलती रूपरेखा है। इस सम्मेलन में देशभर के 28 राज्यों से धर्मनगरी कुरुक्षेत्र में पहुंचे 3000 से अधिक अधिवक्ता भाग ले रहे हैं। परिषद के प्रदेशाध्यक्ष रणबीर सिंह खरकाली ने सम्मेलन में भाग लेने पहुंचे 3000 से अधिक अधिवक्ताओं का कुरुक्षेत्र पहुंचने पर स्वागत किया। उन्होंने बताया कि इस सम्मेलन में जहां देश के 28 राज्यों से आए 3000 से अधिक अधिवक्ताओं ने पंजीकरण

कार्यक्रम में चे रहे मुख्यातिथि कार्यक्रम में पहुंचने पर स्टेट इंस्टीट्यूट ऑफ इंजीनियरिंग एंड टेक्नोलॉजी के रजिस्ट्रार कैलाश चंद्र ने एडीसी डॉ. वैशाली शर्मा को पुष्पगुच्छ भेंट करके उनका स्वागत किया। विभागाध्यक्ष मैकेनिकल कमलजीत मोंतिया, सहायक प्रो. डॉ. जितेन्द्र कटारिया, अप्लाइड साइंस के विभागाध्यक्ष टीआर मृदुगिल व रिटायर्ड प्रो.जेके कामरा ने नवीकरणीय ऊर्जा पर अपना व्याख्यान दिया।

चार्जर लगाने पर 10 हजार रुपये सब्सिडी दी जा रही है। डॉ. वैशाली शर्मा ने बताया कि अनुसूचित जाति और पिछड़ा वर्ग की धर्मशालाओं के लिए भी सब्सिडी दी जा रही है। इन सोलर इन्वर्टर चार्जर लगाने पर 6 हजार सब्सिडी व 640 वाट का

बायोगैस प्लांट स्थापित करने पर दी जा रही सब्सिडी अतिरिक्त उपायुक्त डॉ. वैशाली शर्मा ने बताया कि बायोगैस प्लांट स्थापित करने पर हरियाणा सरकार 40 प्रतिशत तक की सब्सिडी दे रही है। इससे दूध डेयरी, गौशालाओं के पास बायोगैस प्लांट लगाकर खाद, बिजली और कुकिंग गैस का उत्पादन करने का मौका है। उन्होंने कहा कि हरियाणा सरकार ज्यादा से ज्यादा लोगों को नवीकरणीय ऊर्जा के इस्तेमाल के लिए प्रोत्साहित कर रही है। सरकारी विभागों में भी निरंतर सौर ऊर्जा के प्रोजेक्ट लगाए जा रहे हैं। इससे ऊर्जा की बचत होती है।

इस्तेमाल को बढ़ावा देने के लिए निरंतर नई-नई योजनाएं लेकर आ रही हैं। इसी कड़ी में सरकार ने प्रधानमंत्री कुसुम योजना शुरू की गई है। इस योजना के अंतर्गत सौर वाट पर 75 फीसदी सब्सिडी दी जा रही है।

प्रिंट्स पब्लिकेशन और एडवित टॉयज दिल्ली पुस्तक मेला 2022 में लिया हिस्सा

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली।



प्रिंट्स पब्लिकेशन और एडवित टॉयज लिमिटेड के मैनेजिंग डायरेक्टर प्रणव गुप्ता कहते हैं कि, प्रिंट्स पब्लिकेशन ने हमेशा हर उस साहित्यिक लेखन के लिए वन स्टॉप दिल्ली पुस्तक मेले में प्रिंट्स पब्लिकेशन और एडवित टॉयज हॉल 4-12 डीईएफ में अपने प्रोडक्ट की नई रेंज प्रदर्शित की। यह बुक मेला दिल्ली में 2019 के बाद पहला फिजिकल पुस्तक मेला है, इसलिए ऑर्गनाइजेशन (आईटीपीओ) द्वारा संचालित किया गया।

सूर्यकांत, मध्य प्रदेश हाई कोर्ट के जज गुरपाल सिंह, दिल्ली हाईकोर्ट की जज स्वर्ण कांता शर्मा, हरियाणा लॉ कमीशन के सदस्य मुकेश गर्ग, एडवोकेट जनरल हरियाणा बलदेव राज महाजन आदि ने दीप प्रज्वलित कर किया। इस सत्र की अध्यक्षता और वोट आफ थैंक्स श्रीनिवास मूर्ति ने किया।

ऊर्जा संरक्षण के लिए करें काम, सोलर ऊर्जा से जुड़ी स्क्रीमों का उठाएं लाभ : डॉ. वैशाली शर्मा

पायनियर समाचार सेवा। करनाल



सेमिनार में एडीसी का स्वागत करते हुए।

नीलोखेड़ी स्थित स्टेट इंस्टीट्यूट ऑफ इंजीनियरिंग एंड टेक्नोलॉजी में नवीकरणीय ऊर्जा पर आयोजित

सेमिनार में बतौर मुख्यातिथि बोल रही थीं। डॉ. वैशाली शर्मा ने कहा कि हरियाणा सरकार सौर ऊर्जा के

इस्तेमाल को बढ़ावा देने के लिए निरंतर नई-नई योजनाएं लेकर आ रही हैं। इसी कड़ी में सरकार ने प्रधानमंत्री कुसुम योजना शुरू की गई है। इस योजना के अंतर्गत सौर वाट पर 75 फीसदी सब्सिडी दी जा रही है।

इस्तेमाल को बढ़ावा देने के लिए निरंतर नई-नई योजनाएं लेकर आ रही हैं। इसी कड़ी में सरकार ने प्रधानमंत्री कुसुम योजना शुरू की गई है। इस योजना के अंतर्गत सौर वाट पर 75 फीसदी सब्सिडी दी जा रही है।

इस्तेमाल को बढ़ावा देने के लिए निरंतर नई-नई योजनाएं लेकर आ रही हैं। इसी कड़ी में सरकार ने प्रधानमंत्री कुसुम योजना शुरू की गई है। इस योजना के अंतर्गत सौर वाट पर 75 फीसदी सब्सिडी दी जा रही है।

इस्तेमाल को बढ़ावा देने के लिए निरंतर नई-नई योजनाएं लेकर आ रही हैं। इसी कड़ी में सरकार ने प्रधानमंत्री कुसुम योजना शुरू की गई है। इस योजना के अंतर्गत सौर वाट पर 75 फीसदी सब्सिडी दी जा रही है।

